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Anhang 1
(Stand 01.01.2013)

Mindestausstattung (§ 4 Abs. 1)

mittlere Wohnbevolkerung
der Gemeinde i gemiéss Ver-
ordnung iiber die kantonale

MWB; = Ly ( MWB I-BH) = Bevolkerungsstatistik im
3 j=3 Durchschnitt der Werte des
fiinften bis dritten Jahres vor
dem Bezugsjahr BJ
MA _ %6.4 _ Mindestausstattung der
i - s

~ Gemeinde i in Prozent







Anhang 2
(Stand 01.12.2018)

Topografischer Lastenausgleich (§ 5)

n = Anzahl Gemeinden
MwBE 3 _ mittlere Wohnbevolkerung der Gemeinde i im dritten Jahr vor dem Bezugsjahr BJ
L (gemass Verordnung Uber die Bevolkerungsstatistik)
T7. _ landwirtschaftlich genutzte Flache in der Talzone der Gemeinde /
! (gemass landwirtschaftlichem Produktionskataster)
HZ. _ landwirtschaftlich genutzte Flache in der Hugelzone der Gemeinde i
: (gemass landwirtschaftlichem Produktionskataster)
B71. _ landwirtschaftlich genutzte Flache in der Bergzone 1 der Gemeinde i
! (gemass landwirtschaftlichem Produktionskataster)
BZ2. _ landwirtschaftlich genutzte Flache in der Bergzone 2 der Gemeinde i
: (gemass landwirtschaftlichem Produktionskataster)
B73. _ landwirtschaftlich genutzte Flache in der Bergzone 3 der Gemeinde i
! (gemass landwirtschaftlichem Produktionskataster)
BZ4. _ landwirtschaftlich genutzte Flache in der Bergzone 4 der Gemeinde i
: (gemass landwirtschaftlichem Produktionskataster)
LF; = TZ;+ HZ; + BZ1; + BZ2; + BZ3; + BZ4;
Total landwirtschaftlich genutzte Flache ungewichtet in der Gemeinde i
(ohne Sémmerungsgebiet; gemass landwirtschaftlichem Produktionskataster)
GLF; = HZ;* 1.5+ BZ1; * 1.7 + BZ2; * 1.725 + BZ3; * 1.75 + BZ4; * 1.775
Total landwirtschaftlich genutzte Flache gewichtet in der Gemeinde i
(ohne Sémmerungsgebiet; gemass landwirtschaftlichem Produktionskataster)
GLF, gewichtete landwirtschaftlich
GLFD; = MWBE 3 = genutzte Flache pro Einwohner/in
i in der Gemeinde i
Y™ . GLF gewichtete landwirtschaftlich
GLFD = S oyweb = genutzte Flache pro Einwohner/in
i=1 i im Kantonsmittel
= (GLFD; — GLFD) MWBf]_3 flr den topografischen
- _ Lastenausgleich massgebende
MGLF, wenn GLFD; > GLFD ~ gewichtete landwirtschaftlich
sonst 0 genutzte Flache in der Gemeinde i
L1; Lange der Guterstrassen Landwirtschaft 1. Klasse in der Gemeinde i
Wi, = Lange der Guterstrassen Waldwirtschaft 1. Klasse in der Gemeinde i
L2; = Lange der Giterstrassen Landwirtschaft 2. Klasse in der Gemeinde i
W?2; = Lange der Guterstrassen Waldwirtschaft 2. Klasse in der Gemeinde i
G1; = Lange der Gemeindestrassen 1. Klasse in der Gemeinde i
Verhaltnis zwischen gewichteter und
FC. _ GLE _  ungewichteter landwirtschaftlich
l LF; genutzter Flache der Gemeinde i
(Flachengewicht)
Summe der zweifach gewichteten Langen der Glterstrassen 1. und 2. Klasse und
der Gemeindestrassen 1. Klasse in der Gemeinde i
GS; zweifach gewichtete Lange der Giiter-
GSD; = uweEP—3 = und Gemeindestrassen pro Einwohner/in
i in der Gemeinde i
n GS: zweifach gewichtete Lange der Guter-
_ =1 1 . . .
GSD = = und Gemeindestrassen pro Einwohner/in

BJ-3
i=1 MWB; fiir die Gemeinden insgesamt




MGS; = (GSD; —GSD) * MWBiB]_3 far den topografischen Lastenausgleich
N _ massgebende zweifach gewichtete
wenn GSD; > GSD ~  Léange der Giiter- und
sonst 0 Gemeindestrassen der Gemeinde i
GW; = Lange der Fliessgewasser in der Gemeinde i
CWD: _ GW; _ Lange der Fliessgewasser pro
¢ mMwB> 3 Einwohner/in in der Gemeinde i
L Y GW; Lénge der I.=Iie§sg.ewésser.pro
GWD = Sn o uweP = Einwohner/in fir die Gemeinden
i=1 i insgesamt
MGW, = (GWD; — 1.5% GWD) MWBf]_3 fir den topografischen
- _ Lastenausgleich massgebende
wenn GWD; > 1.5 * GWD ~ gewichtete Lange der
sonst 0 Fliessgewéasser der Gemeinde i
TLA _ Gesamtdotierung topografischer Lastenausgleich in Franken im Bezugsjahr BJ
(fir die Gemeinden insgesamt)
BSTLA; = Besitzstandwahrung der Gemeinde i im topografischen Lastenausgleich
n
BSTLA _ Z BSTLA, _ Summe gller Besitzstandwah'rungen im
i topografischen Lastenausgleich
gesprochener Kredit in Franken fur jenen
Teil des topografischen Lastenausgleichs,
TLAF = 0.5*%(TLA— BSTLA) = der im Bezugsjahr BJ nach der gewichteten
landwirtschaftlich genutzten Flache zu
verteilen ist
MGLF, topografischer Lastenausgleich nach der
TLAF; = TLAF * ST MGLE. = gewichteten landwirtschaftlich genutzten
i=1 L Flache der Gemeinde i
gesprochener Kredit in Franken fur jenen
Teil des topografischen Lastenausgleichs,
TLAS = 0.4*(TLA— BSTLA) = der im Bezugsjahr nach der gewichteten
Lange der Guter- und Gemeindestrassen zu
verteilen ist
MGS; topografischer Lastenausgleich nach der
TLAS; = TLAS * ST MGS, = gewichteten Lange der Guter- und
i=1 L Gemeindestrassen der Gemeinde i
gesprochener Kredit in Franken fur jenen
TLAG = 0.1+ (TLA — BSTLA) _ 'Cll'eil Qes topogr.afischen Lastenagsgleichs,
er im Bezugsjahr nach der gewichteten
Lange der Fliessgewasser zu verteilen ist
MGW; topografischer Lastenausgleich nach der
TLAG; = TLAG * ST MCW. = gewichteten Lange der Fliessgewasser der
i=1 L Gemeinde i
_ TLAF; + TLAS; + TLAG; + BSTLA;
TLA; =

topografischer Lastenausgleich fir die Gemeinde i




Anhang 3
(Stand 01.12.2018)

Bildungslastenausgleich (§ 6)

n Anzahl Gemeinden
5
1 .
SWB, = Z SWB?™
j=3
standige Wohnbevoélkerung der Gemeinde i am Jahresende im Durchschnitt
des funften bis dritten Jahres vor dem Bezugsjahr BJ (gemass Verordnung
Uber die Bevolkerungsstatistik)
4
1 »
SCH, =+ > scup
j=2
Anzahl Schdler/innen in der obligatorischen Schulpflicht mit Wohnort in der
Gemeinde i/ und Besuch einer 6ffentlichen Schule im Kanton Luzern am
Stichtag der eidgendssischen Statistik der Lernenden im Durchschnitt des
vierten bis zweiten Jahres vor dem Bezugsjahr BJ
5
1 »
SCHAK, =+ D scHaKP"™
j=3
Anzahl Schiler/innen in der obligatorischen Schulpflicht mit Wohnort in der
Gemeinde i und Besuch einer 6ffentlichen Schule ausserhalb des Kantons
Luzern im Durchschnitt der Schuljahre mit Beginn drei, vier und funf Jahre vor
dem Bezugsjahr BJ gemass Abrechnung der Regionalen Schulabkommen
Nordwestschweiz und Zentralschweiz
Rl Ressourcenindex der Gemeinde i im Durchschnitt des funften bis dritten
: Jahres vor dem Bezugsjahr BJ
SCH; + SCHAK; _ Schiilerintensitat der
SINT, SWB; * 100 ~ Gemeinde i
— Yi=i(SCH; + SCHAK;) _ Schilerintensitat im
SINT n_SWB; * 100 ~ Kantonsmittel
SINT; _Index der Schiilerintensitat
SINTI; SINT 100 ~ der Gemeinde i
mit dem Index der
1 _ Schiulerintensitat gewichtete
BG; SWB; x SINTI; * 755 ~ standige Wohnbevélkerung
der Gemeinde |
BG; — SWB; _ . .
wenn RI; < 90 und SINTI, > 100 = 3&’53#?253&33%““?&?
BB; (BG; — SWE;) x (1 = (RI; = 90)/10) = Bildungslastenaugsgleich
wenn 90 < R[; < 100und SINTI; > 100 . ;
der Gemeinde i
sonst 0 =
BLA Gesamtdotierung Bildungslastenausgleich in Franken im Bezugsjahr BJ
(fir die Gemeinden insgesamt)
BSBLA; Besitzstandwahrung der Gemeinde j im Bildungslastenausgleich
Summe aller
BSBLA

n
z BSBLA,; = Besitzstandwahrungen im
i=1 Bildungslastenausgleich




_ BB;
BLA; = (BLA — BSBLA) * ———— + BSBLA,

Bildungslastenausgleich fur die Gemeinde i

Der Wohnort der Schilerinnen und Schiler entspricht in der Regel dem zivilrechtlichen
Wohnsitz. Bei Pflegekindverhaltnissen oder bei Heimaufenthalten ist gemass § 5 der
Verordnung zum Gesetz Uber die Volksschulbildung die Aufenthaltsgemeinde der
Schilerin/des Schilers massgebend. Bei internem Sonderschulbesuch (Internat) gilt der
zivilrechtliche Wohnsitz.

Fur die Berechnung des Bildungslastenausgleichs werden folgende Schiler/innen in
offentlichen Schulen (innerkantonal oder ausserkantonal) mit Wohnort im Kanton Luzern
berucksichtigt:

Schulstufen/Schultypen Selektion

Kindergarten alle Klassen

Basisstufe alle Klassen

Primarschule Regelklassen alle Klassen (1. bis 6.)

Aufnahmeklassen Primar alle Klassen

Langzeitgymnasium/Sekundarstufe | 1. bis 3. Klassen, ohne Lernende, die das 3. Jahr
des Langzeitgymnasiums repetieren

Kurzzeitgymnasium Lernende, die von der 2. Klasse der

Sekundarschule Niveau A oder des
Langzeitgymnasiums in die erste Klasse des
Kurzzeitgymnasiums eintreten

Sekundarschule Niveau A, B und C alle Klassen (1. bis 3.)

Integrierte Sekundarschule alle Klassen (1. bis 3.)

Aufnahmeklassen Sekundarstufe | alle Klassen

Sonderschulen alle Klassen der obligatorischen Schulzeit
Time-out-Klassen Lernende, die nicht in einer Regelschule

angemeldet und erfasst sind

Schiulerinnen und Schiiler in privaten Schulen auf allen Stufen werden nur dann
bertcksichtigt, wenn ein zum Stichtag der eidgendssischen Lernendenstatistik gultiger
Entscheid der Dienststelle Volksschulbildung Gber die Schulung in einer privaten Schule oder
eine entsprechende kantonale Leistungsvereinbarung mit der Schule vorliegt.



Anhang 4
(Stand 01.12.2018)

Lasten aus der Bevélkerungszusammensetzung (§ 7)

n = Anzahl Gemeinden
MwBE 3 _ Mmittlere Wohnbevolkerung der Gemeinde / im dritten Jahr vor dem
L Bezugsjahr BJ (gemass Verordnung Uber die Bevolkerungsstatistik)
Anzahl Personen im Alter von 80 und mehr Jahren (in der Folge:
P80f1_3 = Hochbetagte) in der Gemeinde i am Ende des dritten Jahres vor dem
Bezugsjahr BJ (gemass Verordnung Uber die Bevdlkerungsstatistik)
/-3 Anteil der Hochbetagten an der
APS0. _ P8y, + 100 _ mittleren Wohnbevélkerung in der
t MWBB] 3 Gemeinde i im dritten Jahr vor dem
Bezugsjahr BJ in Prozent
. /-3 Anteil der Hochbetagten an der
S _ XiP80; £ 100 _ mittleren Wohnbevdlkerung im
AP80 - ¥ MWBB] 3" ~ dritten Jahr vor dem Bezugsjahr BJ
im Kantonsmittel in Prozent
_ AP80; _ Index Anteil der Hochbetagten der
APBOL; ~ Zpao 100 ~ Gemeinde i (Kantonsmittel = 100)
1 mit dem Index des Anteils der
BGH; = MWB ™3 « AP8OI; * — = Hochbetagten gewichtete mittlere
100 Wohnbevdlkerung der Gemeinde i
BJ-3 ausgleichsberechtigte
BBH. _ BGH; — MWB; _ Wohnbevolkerung der Gemeinde i
i wenn AP80I; > 100 fir Soziallastenausgleich
sonst 0 Hochbetagte
5
MWB; = Z MwWB? ™
j=3
mittlere Wohnbevdlkerung der Gemeinde i im Durchschnitt des flinften bis
dritten Jahres vor dem Bezugsjahr BJ (gemass Verordnung Uber die
Bevt')lkerungsstatistik)
_ AnzPers ¢ Dauer,f =i
SH, = Z Z e
Faktor, * 12
Anzahl Personen im Alter von unter 65 Jahren in der Gemeinde /, die
durch Sozialhilfe unterstitzt werden, gemass Schweizerischer
Sozialhilfestatistik (exkl. Flichtlinge), im Durchschnitt des funften bis
dritten Jahres vor dem Bezugsjahr BJ und gewichtet mit der
Haushaltsgrésse und der Bezugsdauer; wobei AnzPers als Anzahl
Personen im durch Sozialhilfe unterstitzten Haushalt k, Dauer als
Bezugsdauer der Sozialhilfe im Referenzjahr in Monaten und Faktor als
Umrechnungsfaktor flr die Gewichtung nach Haushaltgrésse gemass
Skos definiert sind.
Anteil der durch Sozialhilfe
SH; unterstitzten Personen an der
ASH; = MWE. > 100 = mittleren Wohnbevdlkerung im
t dritten Jahr vor dem Bezugsjahr BJ
in der Gemeinde i in Prozent
L Y™ SH, Anteil der durch Sozialhilfe
ASH S MWE, * 100 unterstitzten Personen an der

mittleren Wohnbevdlkerung im




dritten Jahr vor dem Bezugsjahr BJ
im Kantonsmittel in Prozent

Index Anteil der durch Sozialhilfe

ASHI; = * 100 unterstitzten Personen in der
ASH Gemeinde i (Kantonsmittel = 100)
mit dem Index des Anteils der durch
_ Sozialhilfe unterstitzten Personen
BGS; = MWB; » ASHI; * 755 gewichtete mittlere
Wohnbevdlkerung der Gemeinde i
BBS; = BGSi —MWB, ausgleichsberechtigte
Wohnbevdlkerung der Gemeinde i
wenn ASHI; > 100 fur Soziallastenausgleich Sozialhilfe
sonst 0
Gesamtdotierung Soziallastenausgleich in Franken im Bezugsjahr
SLA = BJ
(far die Gemeinden insgesamt)
BSSLA; = Besitzstandwahrung der Gemeinde i im Soziallastenausgleich
_ " Summe aller Besitzstandwahrungen
BSSLA - ZileSSLAi im Soziallastenausgleich
2 BBS;
SLA; = (SLA—BSSLA) *| 3 E BB +3 Z 35S, + BSSLA;

Soziallastenausgleich fur die Gemeinde i




Anhang 5
(Stand 01.12.2018)

Infrastrukturlastenausgleich (§ 8)

Anzahl Gemeinden

n -
MWBEI-3 = mittlere Wohnbevdélkerung der Gemeinde i (gemass Verordnung Gber
i die Bevolkerungsstatistik) im dritten Jahr vor dem Bezugsjahr BJ
mittlere Wohnbevdlkerung der Gemeinde i (gemass Verordnung Uber
MwB/PNT = die Bevélkerungsstatistik) im Jahr JENT der Statistik der
Unternehmensstruktur (STATENT) des Bundes
Anzahl Beschéftigte (Arbeitsplatze) des 2. und 3. Sektors in der
BESJENT = Gemeinde i gemass neuesten verfligbaren Daten der Statistik der
L Unternehmensstruktur (STATENT) des Bundes im Jahr JENT, das im
Normalfall dem vierten Jahr vor dem Bezugsjahr BJ entspricht
Anzahl Wohngebaude in der Gemeinde i gemass neuesten verfigbaren
Daten der eidgendssischen Gebaude- und Wohnungsstatistik (GWS) im
weJsws _ Jahr JGWS, das im Normalfall dem dritten Jahr vor dem Bezugsjahr BJ
L entspricht; die Definition von ,Wohngebaude® richtet sich nach dem
Merkmalskatalog zum eidgendssischen Gebaude- und
Wohnungsregister
Anzahl Wohngebaude mit mehr als drei Geschossen in der Gemeinde i
gemass eidgendssischer Gebaude- und Wohnungsstatistik (GWS) im
wG4lWs = Jahr JGWS; die Definition von "Wohngeb&ude" und "Geschoss" richtet
sich nach dem Merkmalskatalog zum eidgendssischen Gebaude- und
Wohnungsregister
AD. _ BESL-] ENT <100 _ Arbeitsplatzdichte
¢ MwBJENT der Gemeinde i
— T . .
— _ 2= BES; 100 _ Arbeitsplatzdichte
AD - n MwB/ENT ~ im Kantonsmittel
, Index Arbeitsplatzdichte
ADI; = —%100 = der Gemeinde i
AD (Kantonsmittel = 100)
WG4—-]GWS .
BD. - L4100 _ Bebauungsdichte
' WGL_JGWS der Gemeinde |
R wea™" 100 _ Bebauungsdichte
n WGL./GWS im Kantonsmittel
BD; Index Bebauungsdichte
BDI; = —=x100 = der Gemeinde i
(Kantonsmittel = 100)
mit dem Index
_ BI—-3 1 _ Arbeitsplatzdichte gewichtete
BGAD; = MWB™ « ADI, *100 ~ mittlere Wohnbevélkerung der
Gemeinde i
mit dem Index
_ BI—-3 1 _ Bebauungsdichte gewichtete
BGBD; = MWB™ « BDI; *100 ~ mittlere Wohnbevélkerung der
Gemeinde i
BBAD; = BGAD;—MWB/'™® ausgleichsberechtigte

wenn BGAD; > MWB/ 3 — Wohnbevélkerung der
sonst 0 Gemeinde i fur




Infrastrukturlastenausgleich

Arbeitsplatzdichte
BBBD; = BGBD;— MWB//™* ausgleichsberechtigte
Wohnbevdlkerung der
wenn BGBD; > MWB/ 3 _ Gemeinde i fiir
sonst 0 Infrastrukturlastenausgleich
Bebauungsdichte
_ Gesamtdotierung Infrastrukturlastenausgleich in Franken im
ILA ~ Bezugsjahr BJ
(fur die Gemeinden insgesamt)
BSILA; = Besitzstandwahrung der Gemeinde i im Infrastrukturlastenausgleich
R e Summe aller
BSILA - = zileSILAi = Besitzstandwahrungen im
Infrastrukturlastenausgleich
ILA; = 3 BBAD; 1 BBBD;

ILA — BSILA) % (> % g~ o
( ) <4 * S BBAD, ' 4 Y, BBBD,

) + BSILA;

Infrastrukturlastenausgleich fur die Gemeinde i
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Anhang 6
(Stand 01.07.2014)

Berechnung der Nettovermégensertréige (§ 3 Abs. 1)

a. Nettovermégensertrige ohne Gewinn aus der Verdusserung von Anlagen des
Finanzvermdogens

Die Nettovermogensertrage umfassen die Vermogensertrage (Artenkonto 42) abziiglich
der Buchgewinne (Artenkonto 424), des Aufwandes der Dienststellen 941 bis 949, ohne
die Artenkonti 32, 38 und 396 und der Passivzinsen (Artenkonto 32) und zuziiglich des

Ertrages der Dienststellen 941 bis 949, ohne die Artenkonti 42, 48 und 496.

b. Gewinne aus der Verdusserung von Liegenschaften des Finanzvermégens

Fiir die Berechnung gelten die Regeln der Grundstiickgewinnsteuer. Die Gemeinde hat
die Verdusserung von Liegenschaften des Finanzvermdgens dem Finanzdepartement zu
melden. Aufgrund der Handénderungsmeldung des Grundbuchamtes erhélt die Gemein-
de vom Finanzdepartement ein Erhebungsformular. Gestiitzt auf die Deklaration der
Gemeinde setzt das Finanzdepartement den massgebenden Gewinn im Erhebungsformu-
lar fest. Die deklarierten Werte sind von der Gemeinde zu dokumentieren. Sind Korrek-
turen nétig, werden diese nach Riicksprache mit der Gemeinde ausgefiihrt.

c.  Gewinne aus der Verdusserung iibriger Anlagen des Finanzvermégens

Die Gemeinde hat dem Finanzdepartement die Verdusserung iibriger Anlagen des
Finanzvermogens zu melden. Das Finanzdepartement stellt der Gemeinde anschliessend
ein Erhebungsformular zu, in welches diese insbesondere den Kaufpreis und den Ver-
dusserungswert der Anlagen eintrdgt. Die im Zusammenhang mit dem Verkauf von Drit-
ten in Rechnung gestellten Kosten werden vom Verdusserungswert abgezogen. Die
deklarierten Werte sind von der Gemeinde zu dokumentieren. Sind Korrekturen nétig,
werden diese nach Riicksprache mit der Gemeinde ausgefiihrt.

Die Gewinne aus der Verdusserung von Liegenschaften und Anlagen des Finanz-
vermogens werden zu 50 Prozent zu den Nettovermdgensertragen gerechnet.
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